

川浙试点共建国家队

从“塔尖突破”到“生态重构”

黄江惟

当成都世界运动会壁球馆里的体验人群排起长队，当杭州亚运会板球场上的跨地区跨项运动员开始训练——这两个新兴奥运项目热闹场景的背后，是中国竞技体育管理体制改革的深层探索。《合作组建国家高水平运动队管理办法（试行）》落地以来，壁球、板球两个项目正以委托承办的全新模式，撬动从国家队组建到项目生态的全链条重构。

改革破题：为什么是四川壁球、浙江板球？

“选这两个项目试点，不是偶然。”国家体育总局小球运动管理中心运动一部部长王鼎坦言，2023年国际奥委会宣布壁球、T20板球进入2028年洛杉矶奥运会，这两个“新面孔”成为改革的试验田。壁球和板球项目在我国基础薄弱也无“历史包袱”，适合探索改革发展新路径。此外，壁球、板球尚未进入全国运动会，各地区没有考核压力，反而能轻装上阵。这种“白纸状态”，让“委托承办”、多元参与得以较为顺畅地落地。

四川与浙江的人选，各有逻辑。四川在自由式小轮车等新兴项目上有成功经验，2024年巴黎奥运会自由式小轮车斩获金牌证明了其整合资源的能力。“四川有奥运会备战经历，这对2028年壁球备战最有价值。”王鼎强调。浙江则凭借板球基础与资源优势以及经济大省的担当脱颖而出。早在2006年，临海市台州学院附属中学邵家渡学校建立板球队，累计为国家队输送18名运动员；浙江工业大学屏峰校区板球场是杭州亚运会板球项目的比赛场地，是中国建筑面积最大的板球场馆，能够承接国家队比赛和集训的任务。“浙江投入力度很大，场地建设联动了省、市、县三级政府与高校。”国家体育总局小球运动管理中心运动二部副部长于晗介绍，台州临海的板球训练基地规划了国际标准场地与室内训练馆，预计明年完工。

四川壁球：借势而起 发展迅速

在成都双流区，一片占地119亩的工地正加紧施工。这里将建成四川壁球的“大本营”——20片国际标准训练场

地、2片认证比赛场地，配套AI智能训练中心与运动生物力学实验室，2025年底竣工后，将成为国际顶尖的壁球基地。

成都世运会带火了壁球项目，这种热度源于改革带来的连锁反应。2024年1月起，四川输送多名运动员进入国家集训队，更通过跨项选拔，让羽毛球、网球选手快速转型。“跨项运动员适应速度惊人，再加上U13、U11年龄段的青少年苗子，8年后会有质的飞跃。”王鼎表示。壁球参考了自由式小轮车的奥运备战经验。四川建立了“双轨制国家队”，通过升降级动态调整阵容，还将组建由外籍顶级教练领衔的复合型团队，引入AI辅助训练系统，并计划赴埃及、马来西亚等地外训。四川还制定了“积分+赛事成绩”的透明选拔标准。

这种开放姿态激活了项目生态。四川已建立“壁选未来”青少年海外赛训扶持基金及海外俱乐部，未来将积极开展国际交流与合作，拓宽运动员国际视野，学习借鉴国际先进训练理念和方法，推动优秀人才引进。

浙江板球：精耕细作的“慢功夫”

与壁球的快速起势不同，板球队队伍建设走的是长线布局路线。在浙江工业大学的板球场上，队员中既有浙江本土选手，也有跨省运动员。“我们完成了首轮全国选拔，接下来还要从棒垒球、田径项目跨界选材。”于晗介绍道。

这种耐心源于板球的项目特性。“集体球类项目，又是印度、巴基斯坦、澳大利亚、英国等国的传统强项，很难一蹴而就。”于晗坦言，板球队的目标很清晰：2028年女子进世界前12，男子进前40，真正发力在2032年澳大利亚布里斯班奥运周期。为实现这个目标，浙江构建了“四方协作”机制——省体育局牵头，台州市政府、浙江工业大学、临海市共同参与，形成从场地到人才的全保障体系。人才培养方面采取体教融合路径。台州临海的中小学板球传统被进一步强化；温岭大溪三中作为“国家板球培训学校”，已建立小学到高中的一条龙训练体系；浙江工业大学开设板球选修课，成为高校人才储备库。

浙江更长远的规划是打造台州成为“中国板球之城”，联动文旅、教育资

源，让板球成为台州的城市名片。同时，浙江积极推进运动员职业生涯与人生规划相结合，努力解决运动员的后顾之忧；深化体教融合发展，畅通小学、初中、高中一条龙学训体系，培养板球项目后备人才，完善人才梯队建设。

改革深水区：突破与挑战并存

两个国家队共建试点已运行了一段时间，改革的成效与挑战同时显现。“委托承办”让地方积极性被充分激活，两地的青少年参与人数直线上升，项目生态初步形成。

北京体育大学管理学院院长、教授黄海燕表示，“最大的变化是权责明晰了。”据黄海燕介绍，此次改革的核心在于国家队组建模式的创新，主要包含“联建共建”和“委托承办”两类方式。其中，“联建共建”是在原有地方与项目中心合作基础上的规范升级，针对过去各地实践中“五花八门、效率参差”的问题，通过统一标准提升合作效能；“委托承办”则是此次改革的重大突破，将国家队组建、国家队的市场开发、国际赛事申办举办等核心权利从项目中心让渡给地方，相关中心协会仅承担监督指导职责，让承接方成为国家队“实质性主体”。以四川省承办壁球国家队为例，其不仅获得组队、参赛、办赛权，还可围



中国队运动员殷子媛在亚运会壁球比赛中。新华社记者李旭伦摄

创新国家队合作组建模式 赋能竞技体育改革发展

黄海燕

党的二十届三中全会作出了改革完善竞技体育管理体制和运行机制的战略部署。作为我国竞技体育发展的“塔尖”，如何创新改革国家高水平运动队组建模式，已成为当前竞技体育领域的关键议题。近日，体育总局印发《合作组建国家高水平运动队管理办法（试行）》（以下简称《办法》），首次将合作组建国家高水平运动队分为联建共建、委托承办两类，并以明确国家高水平运动队各项权利和责任边界为主线，针对合作模式、合作流程、合作管理等进行详细的制度设计，对于提升国家高水平运动队发展质效、赋能竞技体育改革发展具有积极意义。

一、多方合作已成为竞技体育备战的重要支撑

多方合作开展竞技体育备战能够增加社会资源在竞技体育领域的总投入，强化训练和参赛保障，提升备战效能。近年来，我国秉持“开门办体育”的理念，不断完善社会力量参与体育事业的制度体系，多元主体在竞技体育人才培养中取得了显著成效。

在国家层面，国家高水平运动队的组建与发展模式正发生深刻变化，地方各级人民政府、各级各类学校、社会组织、企事业单位等主体日渐成为竞技体育备战的重要支撑。在巴黎奥运会周期，中国自行车运动协会与四川省体育

局合作共建中国自由式小轮车队，探索形成“国省共建”备战新模式，取得自由式小轮车奥运金牌历史性突破。当前，合作组建国家高水平运动队蓬勃开展，目前正在开展合作组建的国家高水平运动队数量众多，资源共享、优势互补的格局初步形成。在地方层面，省队市办、企业投入等多样化的合作模式层出不穷且不断创新，为竞技体育的发展增添了新的活力与动力。上海、四川、浙江等省市已针对高水平运动队的多方合作制定相关政策文件，为合作开展提供制度保障。

总体来看，近几年国家、地方在合作组建高水平运动队领域的创新探索，充分证明调动社会各界力量、推动开放办体育和国家队办队模式创新，是深化体育改革的必然要求。在此背景下，制定出台《办法》，将有力提升合作组建国家高水平运动队科学化、标准化、规范化水平，对于优化完善新型人才培养体系、探索创建新型举国体制，具有重大战略意义。

二、多元开放是《办法》制定的主要思路

《办法》全面吸收了国家、地方合作组建高水平运动队的实践经验，以发挥新型举国体制优势为主要导向，坚持开门、开放办竞技体育，旨在向地方政府、社会组织、市场主体放权赋能，充分激发全社会办体育的积极性，加快形成更加多元、更加开放、充满活

力的体制机制。

一方面，合作的范围更加多元开放。《办法》明确各级地方人民政府、体育行政部门、各级各类学校、社会组织及其他企事业单位等均可参与国家高水平运动队的合作组建工作，且进一步放宽了申报基础条件要求，拓展了国家高水平运动队的合作空间。同时《办法》全面考虑了个人项目和集体项目的不同特点和需求，在国家高水平运动队的组建形式上，既包括了集体项目的整体队伍形式，也包括了个人项目的小项队组形式，各奥运项目均可适用于本《办法》，为后续在更多项目中开展合作提供了有力支撑。

另一方面，合作的模式更加多元开放。《办法》结合运动项目备战特点，首次将合作组建国家高水平运动队细分为联建共建和委托承办两类。其中，联建共建类是合作组建国家高水平运动队的“常规模式”，合作由项目管理单位发起和负责，支持采用多种方式与地方各级人民政府、地方各级体育行政部门、各级各类学校、社会组织、企事业单位开展合作，发挥各类主体资源优势为奥运备战服务。委托承办类是《办法》提出的队伍组建新形式，主要针对国内普及程度不高、发展基础薄弱或长期落后没有突破的项目，合作机构原则上为省级体育行政部门。此类合作的主要特点是项目管理单位将向合作机构转让国家队组建、参赛、市场开发及国际赛事申办举办等相

绕国家队进行市场开发，通过顶层资源带动全省壁球运动发展；浙江承办的板球国家队充分调动省内资源攻关，展现出地方主体的创新活力。

过去中心管队时，地方参与度有限；现在四川、浙江把国家队当“自己的事”，动力完全不同。四川为壁球制定了2032年人才储备计划，浙江则将板球纳入体育强省建设规划。“这种长周期投入，是过去比较难看到的。”黄海燕说。不过，操作层面的挑战不容忽视，像场地不足是共性问题，而硬件短板的改进需要时间。

对于未来，试点项目有清晰的发展路径。四川计划举办中国公开赛、东亚锦标赛等国际赛事，浙江则瞄准板球职业联赛，通过赛事造血，让项目发展可持续。更重要的是，两地的探索正为今后其他项目的国家队共建提供借鉴，确保改革行稳致远。

从成都的壁球馆到杭州的板球场，这场以“委托承办”为核心的改革，正在书写竞技体育的新叙事。当地方活力、社会力量与国家目标形成合力，当“塔尖”的国家队改革带动项目生态重构，中国竞技体育的多元发展之路正逐步清晰。“改革需要魄力，更需要耐心，现在正在做的，是为中国体育闯一条新路。”黄海燕说。

“跟着跆拳道去旅行”
全民健身系列活动走进山西代县

本报讯 中国跆拳道2025年“跟着跆拳道去旅行”全民健身系列活动（代县站）日前在山西忻州代县举办。

在系列活动启动仪式上，来自山西省跆拳道青年队及夏县的60余名青少年跆拳道精英组成的表演团，以精湛的表演为本次全民健身活动拉开帷幕。总局拳跆中心负责人代表中国跆拳道协会等单位向代县五中小学部、代县跆拳道协会赠送体育用品，将关爱与支持精准送达基层体育教培一线。

活动前后，表演团在当地绕羊摔跤比赛赛场进行了表演，展示了跆拳道项目魅力，

让观众留下深刻印象。现场观众共计6000余人，对跆拳道表演高度称赞。本次活动有效提高了跆拳道项目认知度，对全民健身起到了积极的促进作用。本次活动还组织参观了雁门关、边靖楼、文庙和毛主席路居纪念馆等，得以触摸代县深厚的历史文脉，实现了“跟着跆拳道去旅行”的深层内涵——以体育为媒，深度融入地方文旅脉络。

本次活动由中国跆拳道协会主办，山西省跆拳道协会承办，代县体育事业发展中心和代县跆拳道协会协办。

(苏畅)

游泳世青赛首日中国队收获1金1铜

本报讯 北京时间8月20日，在罗马尼亚奥托佩尼举行的2025世界青年游泳锦标赛的首日比拼中，中国游泳队拿下1金1铜。

由于世青赛举办时间较短，此前中国队在世青赛历史上一共获得6枚金牌，都是个人金牌。

女子4×200米自由泳接力决赛中，由严宛珊、龚真琦、罗名钰和杨佩琪组成的中国队以7分51秒59的成绩，力压美国队夺冠，不仅拿下本届世青赛首金，也实现了中国游泳队世青赛接

力金牌零的突破。中国队的这个成绩，距离打破世青赛纪录仅差0.12秒。

“这是一个激动人心的夜晚，是激动人心的决赛。我们非常高兴能赢，感谢我们的教练和团队！”夺冠后，罗名钰表示。她还感谢了大家的支持，表示她和队友们都会继续加油。

此外，在男子400米自由泳决赛中，17岁的徐海博游出3分47秒73的个人最好成绩获得铜牌。

(李东辉)

射击亚锦赛

马千珂/张益梵射落10米气手枪混团金牌

本报讯 北京时间8月20日，第16届射击亚锦赛10米气手枪混合团体金牌赛上演了一场跌宕起伏的中韩对决，最终中国选手马千珂/张益梵以大比分16比12战胜韩国组合柳贤英/李元昊，站上10米气手枪混合团体最高领奖台。

经过了资格赛的比拼，韩国二队和中国二队排名资格赛前两名，进入金牌赛。中国组合在开局的前两组射击就给了对手一个“下马威”，连得4分。韩国队不甘示弱，在第三组射击以0.2环的优势拿下2分。此后两队比分交替上升，直至6比6打平。这时中国队请求暂停，但是没能阻挡韩国队的得分势头，韩国队连赢两局，将比分改写为10比6。第9组射击，韩国队男选手李元昊出现起伏，打出8.7环，中国队的两名选手

状态有所回暖，都打出了10环以上的成绩，将比分追至8比10。之后一组射击，韩国队再拿2分，将分差再次扩大至4分。随后中国队再也没有给对手得分机会，当对手打出高环数时，中国队顶住压力，同样以高环数还以颜色，尤其是张益梵在最后的追分时刻两次打出10.8环，给中国队的胜利奠定了基础。10比12、12比12、14比12……进入第14组射击，手握赛点的马千珂、张益梵分别打出9.5环、10.2环，以19.7环比19.3环再得2分，射落了这枚10米气手枪混合团体金牌。

本场比赛过后，马千珂成为本届亚锦赛10米气手枪女子个人、女子团体、混合团体“三金王”，张益梵也在10米气手枪男子团体夺冠之后再入一金。

(梁琰)

射击亚锦赛飞碟项目

中国队收获两金一银

本报讯 北京时间8月20日，第16届射击亚锦赛飞碟项目进入第一个决赛日，中国选手江伊婷在飞碟女子双向决赛中，以57中射落金牌，并追平了由自己保持的飞碟女子双向决赛世界青年纪录，车雨霏以1中之差摘银。此外，中国女队在资格赛打出了342中的总成绩，一举摘得飞碟女子双向团体金牌。

团体赛成绩根据资格赛三名运动员成绩之和进行排名，中国队的三位姑娘江伊婷、车雨霏、高金梅在资格赛分别打出117中、115中和110中，以342中获得总成绩冠军。江伊婷、车雨霏在资格赛排名前两位晋级决赛。

到了决赛，江伊婷前半程的

发挥十分稳定，前35靶全部命中，直到第36靶才第一次脱靶，50靶之后她的成绩为47中。车雨霏在前20靶有两次脱靶，但在之后的30靶打出了全中。50靶过后，场上仅剩两名中国选手，车雨霏以48中排名第一，江伊婷打出了47中，排在第二名。最后10发射击，车雨霏没能把握住领先优势，两次脱靶，江伊婷则打出全中，后者最终以57中的成绩夺冠，同时追平了由自己保持的飞碟女子双向决赛世界青年纪录。江伊婷此前在亚锦赛两次登上最高领奖台，都是在飞碟双向混合团体项目，这次的飞碟女子双向金牌是江伊婷在亚锦赛收获的首枚个人项目金牌。

(梁琰)